编者按 在壮美新疆,有一群志愿者以"益心为公"为笔,携手检察机关,为这片土地绘就生态与法治交融的"保护色"。关注宠物放射诊疗安全、 紧盯污染线索、参与守护濒危植物……今天,本版特别报道6名"益心为公"志愿者助力检察机关,保护大美新疆的生动故事。

# 壮美新疆,"益心为公"一起守护

### 让宠物放射诊疗安全规范

□克拉玛依市克拉玛依区人民检察院"益心为公"志愿者 帕丽旦·乌马尔

从实验室到污染现场

□乌鲁木齐市人民检察院"益心为公"志愿者 李钫

我是一名平凡却心怀热忱的基层信访 工作人员。当检察机关"益心为公"志愿者 的招募号角吹响,我毫不犹豫地投身其中。

有一天,我陪朋友带着她的爱宠去宠 物诊所看病时,脑海中闪现出曾经一名放 射科医生就职业健康问题信访的画面,就 询问宠物诊所工作人员:"你们是不是也像 医院一样,需要审批许可之后才能用 X 光 机给宠物检查?"他却反问道:"我们只是给 猫猫狗狗做检查,哪里需要这个?"我又问: "那你接受过放射安全培训,有健康档案 吗?"回答我的是无尽沉默。

之后,我通过"益心为公"志愿者检察 云平台反映了相关情况。随着我与检察官 的深入调查,我们逐渐意识到这可能不是 个别现象,背后或许隐藏着更为严重的宠 物诊所放射安全问题,以及长期缺位的行 政监管。如果不及时解决,不仅会影响放射 诊疗人员的身体健康,还可能对周边环境 和公共安全造成危险。顺着这条线索,检察 官深入调查了辖区宠物诊所的放射安全

我是一名在基层环保战线工作多年的

专业技术人员,2020年因为工作关系接触

到检察公益诉讼。还记得那天的会议室

里,检察官展示的卫星遥感图深深震撼了

我——原本青翠的山体因非法采矿留下狰

狞的"伤疤",草原深处的排污口在红外成

像中像溃烂的创口。作为环保专业技术人

员,我忽然意识到,实验室里的数据曲线原

2023年,我有幸成为一名"益心为公"

志愿者,并参与办理了一系列生态环境和

资源保护领域的公益诉讼案件。其中,一

起涉及某化工公司的环境污染案件让我印

象深刻。这家公司存在擅自停运污染治理

设施、将无效数据用于在线监测设施验收

且委托某环保公司出具多份检测报告、多

次修改烟气污染源自动监控设备参数、违

来都是大自然发出的求救信号。

检察官查阅相关行业法规,梳理各项 辐射安全要求,实地走访调查8家宠物诊疗 机构,发现均存在未经许可使用射线装置、 未对工作人员开展放射防护知识培训、未 建立职业健康监护档案和个人剂量监测档 案等问题,放射性辐射安全风险、劳动者健 康隐患及医疗废弃物处置管理不规范带来 的环境污染、疫病传播风险等不容忽视。

放射诊疗是宠物医疗的新兴手段,相 关配套规定不够完善、监管部门之间信息 不共通、行业管理不规范问题较为突出。为 推动系统治理,凝聚监管合力,检察机关分 别督促相关行政单位履行监管职责,强化 放射安全、职业病防治、诊疗废弃物处置等 监管工作。后来,我受邀与检察官一起开展 "回头看",看到违法情形均已整改到位,心 中涌起一股难以言表的喜悦和自豪。

"益心为公"志愿者的身份赋予我另一双 观察世界的眼睛。今后,我将一如既往地倾听 群众声音,做好公益诉讼线索的"传递者",让 每一次传递都化作守护公益的光芒,照亮更 多公益保护的盲区。

对某化工公司进行了实地走访、现场勘验、

询问等,共同商讨案件、分析案情。我向检 察官讲解专业知识、提供专业意见,帮助检

察官全面查明案件事实。在专业分析和事

机关立案,综合运用座谈会、磋商、公开听

证等方式督促行政机关依法履职,对某化

工公司启动了生态环境损害赔偿程序,进

一步规范了检验检测市场,整顿安全生产

在这起案件中,检察机关对相关行政

实面前,企业负责人终于低下了头。



## 帕丽旦·乌马尔(右) 在政务服务中心与同事 图②:志愿者李钫(左二)利 用自己的专业特长在为检察干警讲 解企业的生产工艺。 图③:志愿者叶方舟(中)和同事冯贯杰(右)为

图④:志愿者苏辉明(左上)在"阜康阿魏"原生境保护点开展养护繁

图⑤:志愿者米热扎提江·麦合木提在其工作单位喀什市人民医院对

本版文图统筹:本报记者何海燕 邵珊珊

五年来,我从实验室走向污染现场,从技

术专家成长为公益守护者。作为一名"益心 为公"志愿者,我深感自己责任重大。未来, 我会继续以环保专业为盾,以"益心为公"为

规将场地及现有设备对外出租等情况。 由于该案专业性较强,检察官邀请我 参与办案。办案过程中,我和检察官一同 隐患等。为确保行政机关履职到位,检察 机关还邀请我参加了针对整改效果的听证 会。经综合评估,该案整改效果良好,社会 公共利益得到了有效保护。

矛,与每一位志愿者同行,践行初心使命,与 检察机关携手共绘新疆美好生态画卷。

#### 在柴米油盐中践行初心

□库车市人民检察院"益心为公"志愿者 叶方舟

2022年,于我而言比较特殊。这一 年,我有幸成为库车市检察院"益心为 公"志愿者队伍的一员。从接过聘书的那 一刻起,"守护公共利益"这六个字便成 了我肩头沉甸甸的责任。

在我看来,公益从来不在远方,而在 群众日常的柴米油盐中。2023年春,我在 走访中发现某水厂周边堆积着生活垃圾, 塑料瓶、建筑垃圾在风中四散,雨水冲刷 下的污渍正悄悄渗透土壤。我立刻拍下照 片标注位置,第一时间反馈给检察官。三 天后, 当看到检察官带着技术人员实地勘 查、固定证据,看到行政机关启动专项清 理、设置防护栏时,我真切体会到:一次 线索举报,对守护饮水安全真的能发挥大

2024年8月,一次道路救援中,我注 意到有群众抱怨"停车比开车难"。城区 23处停车位因未安装阻车器,半年内发生 17起剐蹭事故。我和队友们逐街排查,用 两周时间画出隐患分布图,建议检察机关 督促相关单位安装阻车器。一个月后, 198个阻车器在停车位"上岗"。群众送来 的锦旗上,"小事见初心"五个字让我觉 得无比珍贵。

在餐饮油烟污染案中, 我们见证了 "专业+公益"的奇妙化学反应。志愿者团 队里的环保工程师带着检测仪,连续一周 记录12家餐馆的排放数据,形成的38页 监测报告成了关键证据。检察机关以此为 突破口,推动30余家餐馆安装净化设备,

患者开展诊疗活动。

端午节还在送外卖的小哥送上粽子和矿泉水。

图⑥:志愿者外力·热西提在芳草湖湿地公园巡河。

周边居民终于能安心打开窗户透气了。 三年来,从监督文物保护单位加装监 控到推动校园周边食品安全检查,从参与 英烈纪念设施修缮验收到协助未成年人保 护法宣传……我们用脚步丈量责任,用专 业守护民生: 167条公益诉讼线索、120件 参与办理的案件、96个跟踪整改的问题, 每一组数据背后,都是我所在的"雷锋车 队"志愿者牺牲休息时间奔走努力的结 果,也是各行各业专业知识与检察监督碰 撞融合的结果。

我是护林员,也是一名"益心为 公"志愿者。我常年在伊犁河周边的林 地、草地、湿地进行巡察,令我印象最 深刻的是, 2023年3月, 我在日常巡河 时发现芳草湖国家湿地公园里有一只天 鹅被渔网缠住颈部,不停地在湖中扑 腾。我立即采取了救援措施,并及时向 检察机关举报有人在禁渔期内违法使用 渔具捕鱼的线索。

伊宁市检察院高度重视,成立了专 门办案团队,并邀请我全程参与了这起 案件的办理。我与他们一起核实案件线 索时,又发现有污水直排至芳草湖国家 湿地公园,导致湖水被污染。为确定损

#### 守护的不仅是一株株植物

□阜康市人民检察院"益心为公"志愿者 苏辉明

我是一名在林业战线工作了30多年 的技术人员,也是阜康市人大代表。我长 期从事林木繁育、植物分类调查、林区植 被恢复工作。2024年,我又新增了一个身 份——检察机关"益心为公"志愿者。这一 年多来,我亲身经历了用专业知识和法治 力量守护濒危植物的全过程,见证了公益 保护的强大力量。

我发现,国家二级保护植物"阜康阿 魏"因被滥采滥挖、生境遭破坏而濒临灭 绝,毅然以人大代表身份提交保护建议, 并加入"益心为公"志愿者团队,参与公益 诉讼实践。

面对"阜康阿魏"保护的复杂性,我提 出"科学先行"的工作思路,在阜康市检察 院立案后,协助检察机关联系山西农业大 学、新疆农科所等单位的专家团队,厘清 "阜康阿魏"的遗传特性与生态价值,为案 件办理提供关键技术支持。在参与磋商会 议时,我用数据揭示掠夺式采挖的严重后 果:"'阜康阿魏'十年内锐减70%,若再不 干预,这一珍稀物种将彻底消失。"在我们 的共同努力下,专项保护资金得以落地。

办理这个案件过程中,我们形成了 "人大代表建议+检察建议"工作模式— 代表建议精准聚焦问题,检察建议刚性开 展监督,确保行政单位高效执行整改。这 一模式被写入阜康市人大常委会工作报 告,成为基层治理的创新范例。

在保护措施落地阶段,我参与设计原生 境保护点建设方案,指导撒种实验;用牧民 听得懂的方言解释"挖一棵阿魏,罚三年收 人"的法律后果。2025年春,当首批实验种子 成功出苗时,这颗种子不仅是物种延续的希 望,更是法治与科学守护生态的见证。

作为"益心为公"志愿者,我深刻体会 到:保护生态不仅需要情怀,更需要专业 支撑和制度保障。未来,我会继续发挥"人 大代表+志愿者"的多重身份优势,让法治 的阳光照耀到每一株珍稀植物。因为我知 道,今天我们守护的不仅仅是一株株植 物,更是子孙后代赖以生存的生态家园。

#### 确保特殊群体"无碍"就医

□喀什市人民检察院"益心为公"志愿者 米热扎提江·麦合木提

无障碍环境是保障残疾人、老年人 等特殊群体平等参与社会生活的重要条 件, 也事关每个公民有特殊需求时的应

我是一名外科医生,自从成为喀什市 检察院"益心为公"志愿者以来,参与了无 障碍环境建设、生态环境和资源保护等领 域公益诉讼案件的办理。其中,参与喀什 市医疗机构无障碍环境建设公益诉讼案 件的办理,让我对公益诉讼检察工作有了 更深入的理解,这段经历也成为我志愿服 务生涯中浓墨重彩的一笔。

2024年3月29日,阳光洒在喀什市的 大街小巷,我和检察官一同开启了对辖区 内多家医疗机构无障碍环境建设情况的调 查之旅。我们先后走进6家医疗机构,现场 看到的景象让我揪心不已。医院门口车水 马龙,找不到一个无障碍停车位,轮椅使用 者在车与车的缝隙间艰难穿梭;医院内部, 本应畅通无阻的无障碍出人口,被杂物堵 得水泄不通,一些老年人拄着拐杖,在狭窄 的通道中小心翼翼地挪动;公共区域,几乎 都没有张贴无障碍标志,特殊群体在寻找 相应设施时,眼神中满是迷茫。

每到一家医院,我和检察官都会仔细 勘验现场的每一处细节,并与医疗机构的 负责人员耐心沟通。在案件办理过程中, 我还主动承担起收集喀什市残疾人口数 据的任务。我深刻感受到,残疾人群体就 医极为频繁,而医院不完善的无障碍环境 阻碍了他们平等参与社会生活的权利。

检察建议送达相关单位后,我时刻关 注着整改进展。相关单位书面回复检察机 关已整改完毕后,我迫不及待地和检察官 一起前往6家医疗机构进行"回头看":曾 经混乱的医疗机构门口如今井然有序,崭 新的无障碍停车位清晰醒目,被清理后的 无障碍出人口畅通无阻,公共区域墙上张 贴着醒目的无障碍标志。

看到一名坐轮椅的患者轻松地通过 无障碍设施进入医院,她脸上洋溢的自信 笑容,让我成就感满满。

### 候鸟从"过客"变成"常住"

□伊宁市人民检察院"益心为公"志愿者 外力·热西提

害后果,检察官使用无人机、卫星遥感

技术固定证据,不放过任何污染隐患。

我还受邀参加了检察公开听证会, 通过聆听参会专家当场发表的意见,了 解到受伤的天鹅幼崽是国家二级保护野 生动物——疣鼻天鹅。此外, 芳草湖公 园里还有一些国家级、自治区级保护动 物及植物因违规捕鱼遭到了生存威胁, 公园内的水环境也因污水直排被污染。

听证会后,检察机关及时向有关行 政机关制发检察建议。为了持续深化 候鸟保护, 伊宁市检察院还牵头与相 关乡镇、行政机关等共同签订协作机 制,形成了齐抓共管的合力。伊宁市 检察院邀请我对整改效果进行实地"回 头看",我发现这里的面貌已经焕然一 新,湿地边高高地竖起了宣传牌,湖中 有工作人员划着橡皮艇在巡河,鸟儿在 蔚蓝的天空自由翱翔,天鹅在碧绿的水 中起舞,一派人与动物和谐共生的美 好景象。

通过参与办理公益诉讼案件, 我深 刻体会到了"益心为公"的真正含义, 也深感公益保护事业任重而道远。今 后, 我将从"热心"向"专业"转变, 继续秉持"守护公益"的初心,让候鸟 从"过客"变"常住",为建设天蓝、地 绿、水清的美好家园贡献自己的力量。



# 法治前沿瞭望 司法实践指南

### 2026年《人民检察》订阅中

全年24期可随时订阅,每期18元,全年订价432元(含邮资)









订阅号

方式一:传真订阅。将订阅信息传真至010-86422281 方式二:加人民检察微信号订阅,搜18010230880加微信,有专人办理。 方式三:邮箱订阅。将订阅信息发送至邮箱 "rmjc0108@163.com"。

方式四:扫描以上二维码或公众号订阅。还可以到正义网→中检报业→人民检察频道下载word版订单。

简 敏 订阅电话: 18010230880 010-86423550 传真: 010-86422281 李琳琳 售后电话: 010-86423533 18010230738

李洪坤 财务电话: 010-86423548 工作时间: 周一至周五8:30-17:00

广告